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1. Εισαγωγή

Η δεδοµένη εκπαιδευτική ανισότητα και οι διαφορές στις σχολικές επιδόσεις
και στα ακαδηµαϊκά επιτεύγµατα ανάµεσα στα δύο φύλα, αποδίδονται από κά-
ποιους επιστήµονες σε περιβαλλοντικές συνθήκες και πολιτισµικές αξίες, στην
ιδιαίτερη κοινωνικοποίηση του ρόλου των φύλων και στο σεξισµό που διαπερ-
νά τα κοινωνικά και πολιτισµικά συστήµατα. Κάποιοι βρίσκουν σηµαντικές δια-
φορές ανάµεσα στα δύο φύλα, άλλοι δεν βρίσκουν καµία διαφορά και άλλοι
προβάλλουν αντικρουόµενα αποτελέσµατα. Ωστόσο, όλοι και όλες συµφωνούν
σε τέσσερα σηµεία: α) ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της διάκρισης των φύλων στην
εκπαίδευση επηρεάζεται από διάφορες µεταβλητές, συµπεριλαµβανοµένης της
εθνικότητας, της κοινωνικής τάξης, των εµπειριών των µαθητών και µαθητριών,
των χρησιµοποιούµενων µέσων αξιολόγησης και των εννοιών και δεξιοτήτων
που αναλύονται κάθε φορά, β) οι γενικότερες ανισότητες στην εκπαιδευτική
διαδικασία αποτελούν περισσότερο έγκυρο δείκτη πληροφόρησης της διάκρισης
των φύλων από ό,τι οι απλές µετρήσεις των επιδόσεων και των αποτελεσµάτων
των αγοριών και των κοριτσιών, γ) οι διαφορές των φύλων αποκρυσταλλώνονται
από την ηλικία των 11 περίπου χρόνων και παραµένουν καθ’ όλη τη διάρκεια της
σχολικής πορείας στη δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση και δ) η απο-
τελεσµατικότητα των προσπαθειών εξίσωσης των διαφορών µεταξύ των δύο φύ-
λων εξαρτάται από το πόσο καλά έχουν κατανοηθεί η δοµή και η δυναµική έκ-
φρασης της ανισότητας (Gay, 1994).

Γενικά, τα κορίτσια εµφανίζονται να απορρίπτονται και να µένουν στάσιµα
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λιγότερο συχνά από τα αγόρια1, ανεξάρτητα από την τάξη φοίτησης, την οργα-
νικότητα και τη γεωγραφική θέση του σχολείου τους. Επίσης, δεν φαίνεται να
υπολείπονται των αγοριών στις σχολικές τους επιδόσεις, ενώ αντίθετα, σε πολ-
λές περιπτώσεις υπερτερούν φανερά. Ωστόσο, η επιτυχία τους αυτή δεν τους
αναγνωρίζεται, εξαιτίας διαφόρων ισχυρών στερεοτύπων και προκαταλήψεων,
όπως η γενικότερη πρακτική του εκπαιδευτικού συστήµατος να προκρίνει συµ-
µορφωτικές συµπεριφορές –άκρως συµβατές µε εκείνες που µαθαίνουν τα κο-
ρίτσια στο σπίτι τους- τις οποίες και αµείβει µε καλούς βαθµούς καθ’ όλη τη
διάρκεια της φοίτησης, ενώ άλλα είναι τα προσόντα εκείνα που εξασφαλίζουν
τη φοίτηση σε ανώτερες ακαδηµαϊκές βαθµίδες. Όµως, τέτοιου είδους προσό-
ντα, όπως ανταγωνιστικότητα και διεκδίκηση, έµαθαν να υιοθετούν µόνον τα
αγόρια και έτσι, ενώ υστερούν σε βαθµούς και στον τοµέα της συµπεριφοράς,
υπερτερούν σε ακαδηµαϊκά επιτεύγµατα (Ηλιού 1990, ∆ρεττάκη 1993, Gay 1994,
Ευστράτογλου 1999, Jimerson 1999, Worswick 2001).

Από εκτεταµένη επισκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας προέκυψαν τα εξής:
η ανισότητα στις εκπαιδευτικές ευκαιρίες, εµπειρίες και αποτελέσµατα µεταξύ
των δύο φύλων οφείλεται τόσο σε άτυπες όσο και σε τυπικές δοµές της εκπαί-
δευσης, όπως το σχεδιασµό των αναλυτικών προγραµµάτων, τα διδακτικά εγ-
χειρίδια, τις διδακτικές µεθόδους, τις επιλογές µαθηµάτων, το ιδιαίτερο κλίµα
της τάξης, τις στάσεις, προσδοκίες και αλληλεπιδράσεις των εκπαιδευτικών µε
τους µαθητές και µαθήτριές τους. Οι δύο κύριες οδοί µετάδοσης της διάκρισης
των φύλων είναι η διαφορετική κατανοµή τους στο εκπαιδευτικό προσωπικό
(υπερεκπροσώπηση των γυναικών µεταξύ των εκπαιδευτικών της πράξης και
υποεκπροσώπησή τους στις διευθυντικές θέσεις της εκπαίδευσης) και η διαφο-
ρετική προσέγγιση αγοριών και κοριτσιών στα διδακτικά εγχειρίδια και στα
λοιπά µέσα διδασκαλίας. Από τα βιβλία που διαβάζουν, µέχρι τα πρότυπα ρό-
λων που τους προβάλλονται και τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζονται µέσα
στην τάξη, αγόρια και κορίτσια γίνονται αποδέκτες των λεπτών και ισχυρών
εκείνων µηνυµάτων σχετικά µε τις διαφορετικές και άνισες ευκαιρίες που τους
αναλογούν. Οι επιτυχίες τους αποδίδονται στις ικανότητές τους, όταν πρόκειται
για αγόρια, ενώ στη µεγάλη προσπάθεια, όταν πρόκειται για κορίτσια. Η ανά-
λυση περιεχοµένου των διδακτικών βιβλίων σε διάφορες χώρες του κόσµου,
όπως σε Αυστραλία, Αγγλία, Ινδίες και Η.Π.Α., αλλά και στην Ευρώπη, έδειξε
ότι στους άντρες –σε αντίθεση µε τις γυναίκες- αποδίδονται χαρακτηριστικά
προσωπικότητας που αξιολογούνται θετικά στις σύγχρονες κοινωνίες. Ακόµα δε,
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1 Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το σχετικό ποσοστό διαρροής από τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση στη Σκω-
τία, που βρέθηκε να είναι τετραπλάσιο για τα αγόρια έναντι των κοριτσιών και προέκυψε σχετική συ-
ζήτηση για τα αίτια αυτής της µη ισορροπίας στα ποσοστά. Πληροφοριακά αναφέρουµε ότι, µεταξύ άλ-
λων, θεωρήθηκε ότι τα προβλήµατα συµπεριφοράς και η ανοιχτή αντιπαράθεση και αµφισβήτηση της
εξουσίας του δασκάλου από τα αγόρια, αποτελούσε µόνιµη αιτία αποκλεισµού τους από το σχολείο.
Συµπεριφορά, που συνδέεται απευθείας µε τις ευρύτερες κοινωνικές ανισότητες που βίωναν τα παι-
διά αυτά στην καθηµερινότητά τους, µια που η συντριπτική τους πλειοψηφία προέρχονταν από οικο-
γένειες της κατώτερης εργατικής τάξης (Kane, 2006).
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και στα διδακτικά εγχειρίδια κατά την εκπαίδευση των ίδιων των δασκάλων,
διαπιστώνεται επίσης η απουσία γυναικείων προτύπων και αναφορών που δεν
είναι συµβατά µε την επικρατούσα άποψη, καθώς και µια σειρά άλλες τακτικές
διάκρισης των δύο φύλων, καθιστώντας και τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς ευ-
άλωτους σε ανάλογα στερεοτυπικά σχήµατα σκέψης και συµπεριφοράς. Στην
καθηµερινή διδακτική πράξη, τώρα, οι επιδόσεις των αγοριών διαφέρουν λιγό-
τερο από ό,τι θεωρείται συχνά από εκείνες των κοριτσιών, ωστόσο εµφανίζονται
σταθερά σε διάφορα πεδία και δεξιότητες και καθίστανται περισσότερο ορα-
τές όσο το επίπεδο των απαιτήσεων αυξάνεται. Προκύπτει ακόµη ότι, ενώ τα κο-
ρίτσια όλων των κοινωνικών τάξεων είναι αποδέκτες περισσότερο χρήσιµων εκ-
παιδευτικά και µορφωτικά πολιτισµικών πόρων κατά την πρωτοβάθµια εκπαί-
δευση, τους διατίθενται ωστόσο λιγότεροι οικονοµικοί πόροι κατά τις µετέπει-
τα βαθµίδες εκπαίδευσης. Εδώ έγκειται και το γεγονός ότι, παρότι δεν εγκατα-
λείπουν τόσο εύκολα το σχολείο όσο τα αγόρια και, παρόλο που εµφανίζουν κα-
λύτερες επιδόσεις από εκείνα στο ∆ηµοτικό, ωστόσο στις υπόλοιπες βαθµίδες
εκπαίδευσης τα πράγµατα φαίνεται να αλλάζουν σε βάρος τους. Το γεγονός αυ-
τό εξηγείται, µεταξύ άλλων και από το ότι η προοπτική του γάµου και της πλη-
ρωµένης εργασίας αποτελεί βασικό στόχο και ενδιαφέρον όλων των κοριτσιών,
ανεξάρτητα από την κοινωνική τάξη στην οποία ανήκουν2. Επίσης, οι υψηλότε-
ρες προσδοκίες των γονιών προς τα αγόρια τους για καλές επιδόσεις, οδηγούν
τα κορίτσια σε χαµηλά ποσοστά ακαδηµαϊκών επιτυχιών κατά τα ανώτερα στά-
δια της εκπαίδευσης. Καθοριστικό ρόλο ακόµη, παίζει και το γεγονός, ότι τα
αγόρια αλληλεπιδρούν περισσότερο µε τους δασκάλους τους, µε αποτέλεσµα
να δέχονται ανατροφοδότηση, να τους παρέχεται εξατοµικευµένα βοήθεια και
υψηλότερου επιπέδου διδασκαλία. Παρατηρείται επιπλέον, ότι τα αγόρια επι-
λέγουν µε µεγαλύτερη συχνότητα σειρές µαθηµάτων µε υπολογιστές, µαθηµατι-
κά και φυσικές επιστήµες, που χαρακτηρίζονται ως «αντρικοί» και όπου κυ-
ριαρχεί η λογική της επίλυσης προβληµάτων, η λογική σκέψη και η λήψη απο-
φάσεων. Αντίθετα, τα κορίτσια περιορίζονται σε «θηλυκούς» τοµείς, όπως οι
καλές τέχνες και η λογοτεχνία, όπου κυριαρχούν οι δεξιότητες της γραφής και
της ανάγνωσης, καθώς και η καλλιέργεια των ανθρώπινων σχέσεων και της δη-
µιουργικότητας. Τέλος, το σχολείο αποτελεί από µόνο του µικρόκοσµο που αντα-
νακλά τις κοινωνικές αξίες και προσδοκίες σε θέµατα κατανοµής του ρόλου των
φύλων, καθώς και τις υπάρχουσες σεξιστικές προκαταλήψεις. ∆ιδάσκει και ενι-
σχύει τις πολιτισµικά προσδιορισµένες προσδοκίες που αφορούν στα δύο φύλα,

2 Υπάρχει µια τυπολογία σχετικά µε το κεφάλαιο που αφορά την τάξη και το status ανάµεσα στα δύο
φύλα. Έτσι, τα αγόρια της µεσαίας τάξης φαίνεται ότι ενδιαφέρονται για την εκπαίδευση, προκειµέ-
νου να διατηρήσουν την τάξη και το status των γονιών τους, ενώ τα κορίτσια της τάξης αυτής ενδιαφέ-
ρονται για το status και όχι για την τάξη, την οποία µπορούν να κατοχυρώσουν και µε το γάµο. Τα αγό-
ρια, από την άλλη µεριά, της εργατικής τάξης ενδιαφέρονται για την κατοχύρωση της τάξης και την ανο-
δική κοινωνική τους κινητικότητα µέσα από την εκπαίδευση, αλλά όχι για το status που προέρχεται από
αυτή. Τα κορίτσια της συγκεκριµένης κοινωνικής τάξης δεν ενδιαφέρονται ούτε για το status ούτε για
την τάξη, την οποία εξασφαλίζουν και µε το γάµο (βλ. King, 1987).



µέσω του δασκάλου ως κεντρικού φορέα του. Έτσι, οι αρνητικές στάσεις και οι
χαµηλές προσδοκίες των δασκάλων προς τις δυνατότητες των µαθητριών τους και
τα µεροληπτικά αναλυτικά προγράµµατα- αποτελούν επιπλέον παράγοντες µεί-
ωσης της αυτοεκτίµησης και αυτοαντίληψης των κοριτσιών και, κατά συνέπεια,
επιβάρυνσης της γενικότερης σχολικής τους πορείας. Παρόλα αυτά, σήµερα γί-
νεται µια προσπάθεια αναδόµησης της αντίληψης και των στερεοτυπικών αι-
τιακών αποδόσεων των εκπαιδευτικών σχετικά µε τις διαφορετικές δυνατότη-
τες µάθησης αγοριών και κοριτσιών και τις διαφορετικές ερµηνείες πιθανών
επιτυχιών ή αποτυχιών τους, κάνοντας χρήση των αρχών της γνωστικής επιστή-
µης, αλλά και της φεµινιστικής προσέγγισης (Furlong 1986, Weiner 1986, Κing
1987, Acker 1988, Λαµπροπούλου & Γεωργουλέα 1989, Ηλιού 1991, Gay 1994,
Fennema 2000, Βιτσιλάκη-Σορωνιάτη κ.ά. 2001, Zittleman & Sadker 2003, Jacobs
et al., 2005).

Χαρακτηριστικά είναι και τα στερεότυπα περί καλής επίδοσης των κοριτσιών
στα λεκτικά και όχι στα πρακτικά µαθήµατα, σε αντίθεση µε τα αγόρια. Αποτέ-
λεσµα αυτών των µεροληψιών είναι να θεωρείται ότι τα κορίτσια υπολείπονται
γενικά των αγοριών στις σχολικές επιδόσεις στα Μαθηµατικά και τις Φυσικές
Επιστήµες και περιορίζονται στις γενικότερες επαγγελµατικές και άλλες φιλο-
δοξίες τους στους τοµείς αυτούς και ότι υπερτερούν µόνο στη γλώσσα και τη λε-
κτική έκφραση. Προφανώς, ανάλογα είναι τα στερεότυπα που επικρατούν µε-
ταξύ αγοριών και κοριτσιών που ανήκουν και σε µειονοτικές οµάδες3 (Stanley
1986, Φακιολάς 1999, Giavrimis et al., χ.χ.).

Τα στερεότυπα αυτά αποτελούν απειλητικό ερέθισµα για τα κορίτσια, αφού
τα στιγµατίζουν ως διανοητικά κατώτερα από τα αγόρια και τα οδηγούν σε ελ-
λειµµατικές επιδόσεις στο συγκεκριµένο γνωστικό τοµέα (των Μαθηµατικών
και των λοιπών θετικών επιστηµών). Εάν δεν γίνει κατορθωτό να διατυπωθεί ρη-
τά ότι η ευφυία είναι µια εύπλαστη, δυναµική διαδικασία και όχι κάτι σταθερό
και κληρονοµηµένο και δεν αναδειχθεί το παραπάνω στερεότυπο ως µία πρό-
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3 Ωστόσο, σε σχετικό άρθρο τους οι Walters & Brown (2005) δείχνουν ότι οι διαφορές µεταξύ των δύο
φύλων στις επιδόσεις τους στα Μαθηµατικά διαµορφώνονται ανάλογα µε την εθνικότητά τους. Έτσι
βρέθηκε, για παράδειγµα, ότι οι διαφορές ήταν πολύ µεγαλύτερες ανάµεσα στα αγόρια και τα κορί-
τσια των Ισπανόφωνων πληθυσµών και των ευρωπαϊκής προέλευσης Αµερικάνων και πολύ µικρότε-
ρες µεταξύ των παιδιών των Αφροαµερικάνων, ενώ κάπου στο µέσο κυµαίνονταν εκείνες των Ασια-
τών. Οι διαφορές αυτές είναι πολύ πιθανό να σχετίζονται µε διαφορετικές κοινωνικοποιητικές εµπει-
ρίες και διαδικασίες, οι οποίες δρουν στα πλαίσια των ιδιαίτερων αυτών πληθυσµιακών οµάδων. Εί-
ναι ακόµη δεδοµένο ότι εµπλέκονται και άλλοι παράγοντες, όπως το κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο, στη
διαµόρφωση του τελικού αποτελέσµατος. Το σίγουρο πάντως είναι πως στην προσπάθειά µας να κα-
ταστήσουµε ικανά τα κορίτσια των διαφόρων εθνικών οµάδων να εµπλέκονται µε επιτυχία στα διάφορα
µαθηµατικά προγράµµατα σπουδών, δεν πρέπει να ξεχνάµε τις ιδιαιτερότητες της κάθε οµάδας, ώστε
να διαφοροποιούµε και τους τρόπους παρέµβασής µας ενίοτε.
Για την επίδραση της εθνικότητας, του κοινωνικοοικονοµικού status, των προηγούµενων κοινωνικών
εµπειριών και των ιδιαιτεροτήτων γενικότερα των διαφόρων εξεταζόµενων οµάδων ή ατόµων στις επι-
δόσεις τους στους διάφορους τοµείς, και ειδικότερα στα Μαθηµατικά, παραπέµπουµε επιπλέον στους:
Φραγκουδάκη (1985), Bourdieu & Passeron (1996), Corson (1998), Fennema (2000) και Catsambis
(2005).
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κληση και όχι ως µια απειλή, τα αποτελέσµατα θα συνεχίσουν να είναι τα ίδια,
ακόµα και σε παιδιά µε υψηλή αυτοεκτίµηση πολύ δε µάλλον, για εκείνα που
δεν έχουν καλή ιδέα για τις ικανότητές τους στα Μαθηµατικά και, εξαιτίας αυ-
τού, αποδίδουν την οποιαδήποτε επιτυχία τους σε τυχαίο γεγονός, ενώ την απο-
τυχία στην έλλειψη ικανότητάς τους (Ben-Zeev et al., 2005).

Η τάση αυτή, να αποδίδεται από το άτοµο η οποιαδήποτε αποτυχία σε εξω-
τερικούς και ανεξέλεγκτους παράγοντες, καθώς και σε έλλειψη ικανότητας, ανα-
φέρεται στη βιβλιογραφία ως «µαθηµένη ανηµπόρια» και φαίνεται ότι χαρα-
κτηρίζει τα κορίτσια, όταν πρόκειται ιδιαίτερα για το αντικείµενο των Μαθη-
µατικών. Ανάγεται δε, σε µία γενικότερη έλλειψη αυτοπεποίθησης των κορι-
τσιών, που λειτουργεί αποτρεπτικά στο να εµπλακούν σε µαθηµατικές σπουδές
ανώτερου επιπέδου και τα περιορίζει στην επιλογή τοµέων (όπως της λογοτεχνίας
ή των σύγχρονων γλωσσών), που τους δίνουν µεγαλύτερη ευχαρίστηση και πε-
ρισσότερη άνεση και σιγουριά για τον εαυτό τους. Η αυτοπεποίθηση αποτελεί
βασικό παράγοντα διαµόρφωσης της στάσης και της επίδοσης σε τοµείς όπως
τα Μαθηµατικά. Ωστόσο, δεν αποτέλεσε αντικείµενο ιδιαίτερης µελέτης κατά το
παρελθόν. Έτσι, διάφορες συνιστώσες –όπως η στάση των παιδιών απέναντι
στην επιτυχία στα Μαθηµατικά, η εξοικείωση µε επίλυση προβληµάτων συνα-
φών µε τα ενδιαφέροντα και την καθηµερινότητά τους, η επαφή τους µε τις νέ-
ες τεχνολογίες και ιδιαίτερα το προσωπικό στιλ, οι στάσεις και οι προσδοκίες
των δασκάλων απέναντι στους µαθητές και µαθήτριές τους- άρχισαν να διερευ-
νώνται συστηµατικά τα τελευταία χρόνια. Αρχίζει, έτσι, να γίνεται κατανοητό το
φαινόµενο κατά το οποίο, ενώ τα κορίτσια δεν παρουσιάζουν πλέον ιδιαίτερες
διαφορές στις επιδόσεις τους µε τα αγόρια στα Μαθηµατικά -ούτε και στη δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση, όπως πιστευόταν παλιότερα- ωστόσο, το µεγαλύτερο
ποσοστό τους συνεχίζει να επιλέγει τοµείς σπουδών µη συναφών µε τα Μαθη-
µατικά (Jones & Smart, 1995).

Παρ’ όλα, όµως, τα παραπάνω στερεότυπα, προκύπτει από µια µεγάλη σει-
ρά ερευνών στο διεθνή χώρο ότι δεν έχουν βρεθεί καθόλου διαφορές στις επι-
δόσεις στα Μαθηµατικά ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια. Τα τελευταία µά-
λιστα, βρέθηκε σε πολλές περιπτώσεις να υπερτερούν ελαφρώς από τα αγόρια
και στο συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο, τουλάχιστον σε επίπεδο ∆ηµοτικού,
ενώ στις ανώτερες βαθµίδες εκπαίδευσης η κατάσταση φαίνεται να αντιστρέ-
φεται4, εξαιτίας ίσως της ίδιας της υπόστασης της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης

4 Ανάλογα αποτελέσµατα έδειξε και η Τρίτη ∆ιεθνής Έρευνα για τα Μαθηµατικά και τις Φυσικές Επι-
στήµες (TIMSS) σε περισσότερες από 40 χώρες κατά την περίοδο 1990-1998. Σε επίπεδο ∆ηµοτικού,
λοιπόν, δεν προέκυψαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στις επιδόσεις στα Μαθηµατικά και στις Φυ-
σικές Επιστήµες ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια σε όλες τις χώρες της έρευνας, ενώ στο Γυµνά-
σιο τα αγόρια υπερτερούσαν στατιστικά σηµαντικά στα φυσικά µαθήµατα, όχι όµως και στα Μαθηµα-
τικά, όπου οι διαφορές παρέµεναν το ίδιο µη σηµαντικές, όπως και στο ∆ηµοτικό (βλ. σχετικά, Κο-
ντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη κ.ά., 2000).
Η Fennema (2000) εξάλλου, επισκοπώντας τη βιβλιογραφία αναφέρει ότι σε προχωρηµένες τάξεις και
όποτε µετρούνται υψηλότερου επιπέδου γνωστικές δεξιότητες, όπως σύνθετη λογική στα ανώτερα Μα-



ως ισχυρότατου φορέα κοινωνικοποίησης και µεταβίβασης των δοτών κοινωνι-
κών ρόλων και αξιών, που ωθούν τα κορίτσια -σε συνάρτηση και µε το κρυφό
και το επίσηµο αναλυτικό πρόγραµµα- σε περιορισµένες επιλογές και επιδό-
σεις στους βαπτισµένους «αντρικούς» τοµείς γνώσης, όπως τα Μαθηµατικά και
τις θετικές επιστήµες, και κατά συνέπεια σε περιορισµένες θέσεις σε σχολές και
σε επαγγέλµατα υψηλού κύρους. Σήµερα, όποτε κάποιες έρευνες δείχνουν δια-
φορές υπέρ των αγοριών στις επιδόσεις στα Μαθηµατικά -είτε ανήκουν στην
κυρίαρχη οµάδα είτε σε κάποια γλωσσική µειονότητα (Moore & Smith, 1985),
τα αποτελέσµατά τους καθίστανται αµφισβητήσιµα σε συνεχή βάση και από πολ-
λούς ερευνητές στο χώρο. Είναι γνωστό πλέον ότι τέτοιου είδους διαφορές ανά-
µεσα στα δύο φύλα παύουν να υφίστανται σε χώρες, που δεν ενδιαφέρονται να
παρουσιάσουν τις γυναίκες µε µικρότερες µαθηµατικές ικανότητες και επιδόσεις
από τους άντρες, αµφισβητώντας µε αυτό τον τρόπο την επιµονή µερικών στην
ύπαρξη βιολογικών παραγόντων που διαφοροποιούν δήθεν τα δύο φύλα. Υπάρ-
χουν δύο µύθοι σχετικά µε τις διαφορές στην επίδοση στα Μαθηµατικά ανάµε-
σα στα δύο φύλα. Ο ένας σχετικά µε το ότι οι διαφορές είναι ουσιαστικές και
αξιόπιστες -ενώ στην πραγµατικότητα είναι άκρως απατηλές, και ο άλλος εξαι-
τίας του ότι δε λαµβάνονται υπόψη οι κοινωνικοί παράγοντες (αξίες, στάσεις,
στερεότυπα), που είναι παρόντες κάθε φορά που κάποιος ερευνητής ανακαλύ-
πτει διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα σχετικά µε τα Μαθηµατικά. Γενικά θα
λέγαµε ότι είναι πολύ απλουστευτικό και απόλυτα ανακριβές να ισχυριζόµαστε
ότι έχει ερευνητικά αποδειχθεί κάποια ανωτερότητα των αντρών έναντι των γυ-
ναικών στα Μαθηµατικά και ότι αυτή η ανωτερότητα έχει βιολογική βάση
(Sharma & Meighan 1980, Kelly Alison 1987, Corson 1998, Zeldin & Pajares
2000, Caplan & Caplan, 2005).

Επιπλέον, προκύπτει συχνά ότι αγόρια και κορίτσια διαφέρουν στις επιδό-
σεις τους στα τεστ των ανώτερων Μαθηµατικών, που χρησιµοποιούνται για την
εισαγωγή τους στα κολέγια ή την αποφοίτησή τους από το σχολείο. Στη δια-
µόρφωση των επιδόσεων αυτών παίζει σηµαντικό ρόλο η ύπαρξη διαφορών µε-
ταξύ τους τόσο στις γνωστικές ικανότητες σχετικά µε το χώρο (ιδιαίτερα περι-
στροφής σε νοερό επίπεδο) όσο και στην ικανότητα ανάκτησης µαθηµατικών
εννοιών, διαφορών που καταλογίζονται πάντα υπέρ των αγοριών. Επιπλέον, οι
ικανότητες αυτές θεωρούνται καταλυτικές στην καλή επίδοση στα τεστ, ενώ δεν
έχουν την ανάλογη επίδραση στη γενικότερη επίδοση στο σχολείο. Έτσι εξη-
γείται το γεγονός της µη ύπαρξης διαφορών µεταξύ των δύο φύλων στη γενικό-
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θηµατικά, τα κορίτσια δεν ανταποκρίνονται το ίδιο καλά όσο τα αγόρια, ούτε τηρούν τόσο θετικές στά-
σεις απέναντι στο συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο. Οι διαφορές αυτές αυξάνονται στην εφηβεία
και οδηγούν βέβαια, σε µία στερεοτυπική αποδοχή τους από όλους, ως κάτι το τετελεσµένο και αδια-
πραγµάτευτο. Επιπλέον, σαφείς διαφορές στις στρατηγικές διαχείρισης µαθηµατικών προβληµάτων υφί-
στανται κατά την εφηβεία µεταξύ αγοριών και κοριτσιών, αφού τα τελευταία προτιµούν περισσότερο
συγκεκριµένες στρατηγικές επίλυσης προβληµάτων, κάνοντας χρήση προτύπων από συγκεκριµένα µέ-
σα και υλικά, ενώ τα αγόρια προτιµούν αφηρηµένες στρατηγικές κατανόησης εννοιών, που τα διευ-
κολύνει στη διεκπεραίωση ανώτερων και πιο σύνθετων µαθηµατικών.
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τερη επίδοση κατά τη σχολική φοίτηση, ενώ υφίστανται διαφορές υπέρ των αγο-
ριών στις επιδόσεις τους στα διάφορα υψηλού επιπέδου τεστ Μαθηµατικών. Τέ-
λος, οι γνωστικές ικανότητες χώρου συντελούν στην εξοικονόµηση χρόνου που
θα χρειαστεί κάποιος για την επίλυση ενός µαθηµατικού προβλήµατος, ενώ η ικα-
νότητα ανάκτησης αναφέρεται στην πρόγνωση της ακρίβειας κατά την επίλυσή
του (Royer & Garofoli, 2005)5. Προφανώς, και οι συγκεκριµένες διαφορές εί-
ναι κοινωνικά κατασκευασµένες, αφού είναι γνωστό ότι από το ∆ηµοτικό ακό-
µα, όποτε διδάσκεται Γεωµετρία, δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στην αποµνηµό-
νευση, γενικά, κανόνων και ονοµασιών των διαφόρων δισδιάστατων σχηµάτων,
ενώ παραγνωρίζεται η τρισδιάστατη λογική του χώρου. Αναλόγως, δεν λαµβά-
νονται υπόψη και µαθηµατικές δραστηριότητες που αναφέρονται στο µετασχη-
µατισµό ή τη διαχείριση νοερών εικόνων και οδηγούµαστε έτσι, στα παραπάνω
αποτελέσµατα. Ως εκ τούτου, θεωρείται βασικό να υπάρξουν προγράµµατα πα-
ρέµβασης που να στοχεύουν στη βελτίωση των παραπάνω χωρικών ικανοτήτων
των κοριτσιών, προκειµένου να εξαλείψουµε τις παραπάνω διαφορές τους από
τους άρρενες συνοµηλίκους τους (Nuttall et al., 2005).

2. Μεθοδολογία

Ο ερευνητικός µας πληθυσµός αποτελούνταν από όλα εκείνα τα παιδιά –ελ-
ληνικής ή άλλης ιθαγένειας- που δεν είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα, είχαν έρθει
στη χώρα µας από κάποια χώρα της πρώην ΕΣΣ∆ και είχαν εγγραφεί σε κάποιο
σχολείο της Θεσσαλονίκης κατά τη χρονική περίοδο 1989-90 µέχρι και 1999-00.
Με άλλα λόγια, απογράψαµε συνολικά 9.943 παιδιά, εξασφαλίζοντας την απα-
ραίτητη αντιπροσωπευτικότητα για περαιτέρω γενικεύσεις.

Τα παιδιά αυτά καταγράφηκαν σε όλα τα σχολεία της πόλης της Θεσσαλο-
νίκης, τόσο της ∆υτικής όσο και της Ανατολικής. Σαν έτος έναρξης της κατα-
γραφής επιλέχθηκε η σχολική χρονιά 1989-90. Το χρονικό εύρος της καταγρα-
φής εκτεινόταν µέχρι το τέλος της προηγούµενης δεκαετίας.

Η έρευνα στηρίχτηκε σε συλλογή πρωτογενών δεδοµένων µε επιτόπου κα-
ταγραφή αρχειακού υλικού από τα Μητρώα των µαθητών και µαθητριών του
κάθε σχολείου, αλλά και παραλληλισµό των δεδοµένων µέσω της χρήσης των φα-
κέλων µε τα Πιστοποιητικά Γέννησης και τα Αποδεικτικά Μετεγγραφής, καθώς
και των διαθέσιµων φύλλων ελέγχου και του βιβλίου Πιστοποιητικών Σπουδής.
Ο αριθµός των σχολείων που επισκεφθήκαµε έφθασε τα 251 µέσα στην πόλη της
Θεσσαλονίκης.

Μετά από σχετική πιλοτική έρευνα που διεξήχθη σε 25 σχολεία του 3ου Γρα-
φείου Α/θµιας Εκπαίδευσης της Ανατολικής Θεσσαλονίκης (περιοχή Τούµπας),
αποφασίσθηκε να συµπεριληφθούν τελικά, στο µέσο συλλογής των δεδοµένων,

5 Για τη σηµασία των γνωστικών δεξιοτήτων χωρικής απεικόνισης στη διαφοροποίηση των προϋποθέ-
σεων µάθησης ανώτερων Μαθηµατικών µεταξύ αγοριών και κοριτσιών, παραπέµπουµε και στη Fennema
(2000).



µεταξύ άλλων, οι παρακάτω µεταβλητές: βαθµολογίες στο αντικείµενο της Γλώσ-
σας, των Μαθηµατικών και στο Γενικό Βαθµό στο τέλος της τάξης -για όλες τις
τάξεις του ∆ηµοτικού. Ακόµη, περιπτώσεις στασιµότητας σε κάποια τάξη και
πρόωρης διακοπής της φοίτησης.

Ακόµη, συλλέχθηκαν ανάλογα δεδοµένα από ένα επιπλέον δείγµα –ντόπιων,
αυτή τη φορά, µαθητών και µαθητριών- που, επίσης φοιτούσαν στα αντίστοιχα
σχολεία της Θεσσαλονίκης και που αποτέλεσαν την οµάδα ελέγχου, η οποία
ανερχόταν στα 1025 παιδιά.

Ακολούθησε η επεξεργασία και κωδικοποίηση των δεδοµένων και η κατα-
χώρησή τους στον Η/Υ. Οι βαθµολογίες που καταχωρήθηκαν και αναφέρονταν
και στα τρία πεδία αξιολόγησης (Γλώσσα, Μαθηµατικά, Γενικός Βαθµός τά-
ξης), κωδικοποιήθηκαν σε τέσσερις αριθµητικές κατηγορίες: στην κατηγορία 1
που αντιστοιχούσε στις βαθµολογίες κάτω από τη βάση, στην κατηγορία 2 που
αντιστοιχούσε στις χαµηλές βαθµολογίες Γ, 5 και 6, στην κατηγορία 3 που αντι-
στοιχούσε στις µέτριες Β,7 και 8 και, τέλος, στην κατηγορία 4 που αντιστοιχού-
σε στις άριστες βαθµολογίες Α, 9 και 10. Η παραπάνω κωδικοποίηση έγινε για
λόγους λειτουργικούς, προκειµένου να καταστεί δυνατή η περαιτέρω διαδικα-
σία των στατιστικών αναλύσεων. Τούτο, διότι δεν υπήρχε ενιαίος τρόπος βαθ-
µολόγησης κατά τα διάφορα έτη στη διάρκεια της εξεταζόµενης δεκαετίας6.

Η στατιστική ανάλυση των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια του
SPSS (Στατιστικού Πακέτου Κοινωνικών Επιστηµών). Κατά το στάδιο αυτό δό-
θηκε ιδιαίτερη προσοχή στην τήρηση των περιορισµών των επιµέρους τεχνικών
στατιστικής ανάλυσης που χρησιµοποιήθηκαν, όπως µέγεθος δειγµάτων (όχι µι-
κρότερα από 30 άτοµα), είδος κατανοµών (κανονικές κατανοµές), ισότητα δια-
κυµάνσεων (οµοιογένεια), είδος µεταβλητών. Επίσης, διερευνήθηκε η πιθανό-
τητα επηρεασµού και αλλοίωσης των αποτελεσµάτων των αναλύσεων από τη
διαφορά µεγέθους των δειγµάτων που εξετάζονταν κάθε φορά µε το σχετικό
τύπο του Cohen (1988). Όποτε διαπιστωνόταν πιθανότητα επηρεασµού των απο-
τελεσµάτων, πραγµατοποιούνταν νέες αναλύσεις σε τυχαία επιλεγµένα επιµέ-
ρους δείγµατα από τα αρχικά, προκειµένου να εξασφαλισθεί η αξιοπιστία και
η εγκυρότητα των αναλύσεων.

Ο βασικός, ωστόσο, περιορισµός της έρευνας απορρέει από την ιδιαίτερη
φύση αυτής, αφού είναι περιγραφική εκ των υστέρων έρευνα. Αυτό σηµαίνει, πως
δεν υπάρχει δυνατότητα για ανάδειξη αιτιωδών σχέσεων µεταξύ των εξεταζό-
µενων µεταβλητών, ούτε και µεγάλα περιθώρια παρεµβάσεων του ερευνητή για
τον έλεγχο ύπαρξης ετεροκαθοριζόµενων συµµεταβολών εξαιτίας της επίδρα-
σης άλλων τρίτων κρυφών µεταβλητών.
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6 Κάποιες χρονιές, τα παιδιά βαθµολογούνταν µε την περισσότερο περιγραφική βαθµολογία που χρη-
σιµοποιούσε γράµµατα (Α, Β, Γ, ∆), ενώ κάποιες άλλες χρονιές χρησιµοποιούνταν η γνωστή δεκά-
βαθµη αριθµητική βαθµολογία, ανάλογα µε την εκάστοτε υπουργική απόφαση. Υπήρξαν, βέβαια, και
οι χρονιές, κατά τις οποίες είχε αποφασιστεί από το ΥΠΕΠΘ να επικρατεί τριπλός τρόπος βαθµολό-
γησης, ανάλογα µε την τάξη φοίτησης (στις πρώτες δύο τάξεις καθόλου βαθµολογία, στην Τρίτη και
Τετάρτη τάξη βαθµολογία µε γράµµατα και στις δύο τελευταίες τάξεις αριθµητική βαθµολογία).
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Στα αποτελέσµατα παρακάτω, χάριν ευκολίας, θα αποκαλούµε τα παιδιά
από τις πρώην σοβιετικές δηµοκρατίες ως παλιννοστούντες (αν και δε θεωρεί-
ται ο πλέον δόκιµος όρος που µπορεί να τους αποδοθεί), ενώ τα παιδιά του δείγ-
µατος ελέγχου ως ντόπιους.

3. Αποτελέσµατα

Εξέταση των διαφορών επίδοσης αγοριών και κοριτσιών στο δείγµα των
παλιννοστούντων

Στα πλαίσια της διερεύνησης της υπόθεσης που εξετάζει την πιθανότητα να
υπάρχουν διαφορές στη σχολική επίδοση ανάλογα µε το φύλο, πραγµατοποιή-
θηκαν αναλύσεις, των οποίων τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται παρακάτω.

Για την εξέταση, λοιπόν, της ύπαρξης διαφορών στις επιδόσεις ανάµεσα στα
5.102 αγόρια (51,3% του δείγµατος) και τα 4.834 κορίτσια (48,7%) χρησιµοποι-
ήθηκε το Student’s t-test. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης έδειξαν την ύπαρξη
στατιστικά σηµαντικών διαφορών σχεδόν σε όλα τα µαθήµατα σε όλες τις τάξεις
(στην πρώτη τάξη t = -3.12, p < .01 για τη γλώσσα, t = -1.96, p< .05 για τα µα-
θηµατικά, t = -2.93, p < .01 για το µέσο όρο της τάξης, στη δευτέρα τάξη t = -
4.24, p< .01 για τη γλώσσα, t = -2.60, p< .01 για το µέσο όρο της τάξης, στην τρί-
τη τάξη t = -10.79, p<.01 για τη γλώσσα, t = -7.82, p< .01 για το µέσο όρο της
τάξης, στην τετάρτη τάξη t = -12.79, p< .01 για τη γλώσσα, t = -3.04, p< .01 για
τα µαθηµατικά, t = -11.26, p< .01 για το µέσο όρο της τάξης, στην πέµπτη τάξη t
= -14.82, p< .01 για τη γλώσσα, t = -5.52, p< .01 για τα µαθηµατικά, t = -12.38,
p<.01 για το µέσο όρο της τάξης και στην έκτη τάξη t = -15.19, p< .01 για τη γλώσ-
σα, t = -7.53, p< .05 για τα µαθηµατικά, t = -13.65, p< .01 για το µέσο όρο).

Από τον πίνακα 1 φαίνεται, πως σε όλες τις περιπτώσεις οι µαθήτριες είχαν
καλύτερες επιδόσεις από τους µαθητές.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ∆ιαφορές επίδοσης ανάλογα µε το φύλο των παιδιών

Τοµείς αξιολόγησης Φύλο Αριθµός Μέσος όρος Τυπική
Γνωστικά αντικείµενα παιδιών βαθµολογιών* απόκλιση

Γλώσσα Α' τάξης** Αγόρια 904 2,74 1,02
Κορίτσια 860 2,90 1,00

Μαθηµατικά Α' τάξης** Αγόρια 911 3,02 1,09
Κορίτσια 870 3,12 1,02

Γενικός Βαθµός Α' τάξης** Αγόρια 906 3,04 1,07
Κορίτσια 865 3,19 1,01

Γλώσσα Β' τάξης** Αγόρια 638 2,82 ,86
Κορίτσια 635 3,03 ,86

Μαθηµατικά Β' τάξης Αγόρια 641 3,17 ,95
Κορίτσια 641 3,23 ,91

Γενικός Βαθµός Β' τάξης** Αγόρια 640 3,18 ,91
Κορίτσια 641 3,31 ,85



Επιβεβαιώνεται από τα παραπάνω η υπόθεση πως τα κορίτσια υπερτερούν
έναντι των αγοριών στις σχολικές τους επιδόσεις στο ∆ηµοτικό, αποτέλεσµα
συµβατό µε τη βιβλιογραφία. ∆ίνεται παρακάτω το σχετικό διάγραµµα για πλη-
ρέστερη κατανόηση των αποτελεσµάτων.

Εξέταση των διαφορών επίδοσης αγοριών και κοριτσιών στο δείγµα των ντόπιων
Η ίδια ανάλυση µε παραπάνω επαναλήφθηκε και µεταξύ των 588 ντόπιων µα-

θητών και 437 ντόπιων µαθητριών, που αποτελούσαν το 57,4% και το 42,6%
αντίστοιχα της οµάδας ελέγχου. Για την εξέταση, λοιπόν, της ύπαρξης ή όχι δια-
φορών ανάµεσα στα δύο φύλα σχετικά µε τη σχολική επίδοση χρησιµοποιήθη-
κε και πάλι το Student’s t-test.
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Γλώσσα Γ' τάξης** Αγόρια 2.500 2,84 ,73
Κορίτσια 2.418 3,06 ,74

Μαθηµατικά Γ' τάξης Αγόρια 2.511 3,21 ,78
Κορίτσια 2.429 3,21 ,77

Γενικός Βαθµός Γ' τάξης** Αγόρια 2.501 3,19 ,71
Κορίτσια 2.413 3,35 ,69

Γλώσσα ∆' τάξης** Αγόρια 2.565 2,78 ,73
Κορίτσια 2.475 3,05 ,73

Μαθηµατικά ∆' τάξης** Αγόρια 2.568 3,11 ,82
Κορίτσια 2.488 3,17 ,77

Γενικός Βαθµός ∆' τάξης** Αγόρια 2.563 3,07 ,72
Κορίτσια 2.478 3,30 ,68

Γλώσσα Ε' τάξης** Αγόρια 2.598 2,78 ,73
Κορίτσια 2.476 3,08 ,71

Μαθηµατικά Ε' τάξης** Αγόρια 2.611 2,92 ,79
Κορίτσια 2.493 3,04 ,75

Γενικός Βαθµός Ε' τάξης** Αγόρια 2.602 3,06 ,70
Κορίτσια 2.480 3,29 ,64

Γλώσσα ΣΤ' τάξης** Αγόρια 2.567 2,78 ,73
Κορίτσια 2.492 3,10 ,74

Μαθηµατικά ΣΤ' τάξης** Αγόρια 2.587 2,92 ,80
Κορίτσια 2.498 3,08 ,78

Γενικός Βαθµός ΣΤ' τάξης** Αγόρια 2.579 3,04 ,69
Κορίτσια 2.487 3,30 ,66

* Οι βαθµολογίες είναι κωδικοποιηµένες σε 1=βαθµοί κάτω από τη βάση, 2=Γ,5,6,
3=Β,7,8 και 4=Α,9,10.

** Οι τοµείς αξιολόγησης που φέρουν το διπλό αστερίσκο εµφανίζουν διαφορές που
βρέθηκαν ότι είναι στατιστικά σηµαντικές.
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∆ιάγραµµα 1. Σύγκριση των επιδόσεων µεταξύ των αγοριών
και των κοριτσιών ανά τοµέα αξιολόγησης σε όλες τις τάξεις

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ∆ιαφορές επίδοσης ανάλογα µε το φύλο

Τοµείς αξιολόγησης Φύλο Αριθµός Μέσος όρος Τυπική
Γνωστικά αντικείµενα παιδιών βαθµολογιών* απόκλιση

Γλώσσα Α' τάξης** Αγόρια 425 3,58 ,60
Κορίτσια 290 3,73 ,50

Μαθηµατικά Α' τάξης Αγόρια 425 3,67 ,54
Κορίτσια 290 3,75 ,48

Γενικός Βαθµός Α' τάξης** Αγόρια 425 3,81 ,43
Κορίτσια 292 3,89 ,32

Γλώσσα Β' τάξης** Αγόρια 418 3,55 ,60
Κορίτσια 289 3,73 ,48

Μαθηµατικά Β' τάξης Αγόρια 418 3,68 ,58
Κορίτσια 289 3,68 ,54

Γενικός Βαθµός Β' τάξης Αγόρια 420 3,81 ,45
Κορίτσια 289 3,87 ,36

Γλώσσα Γ' τάξης** Αγόρια 579 3,46 ,63
Κορίτσια 434 3,62 ,54

Μαθηµατικά Γ' τάξης Αγόρια 579 3,57 ,60
Κορίτσια 434 3,59 ,57

Γενικός Βαθµός Γ' τάξης** Αγόρια 578 3,70 ,50
Κορίτσια 434 3,81 ,40

Γλώσσα ∆' τάξης** Αγόρια 585 3,44 ,65
Κορίτσια 434 3,64 ,53



Όπως φαίνεται από τον πίνακα 2, τα αποτελέσµατα της ανάλυσης έδειξαν
πως υπήρχαν διαφορές στη σχολική επίδοση µεταξύ αγοριών και κοριτσιών στα
περισσότερα µαθήµατα σε όλες τις τάξεις.

Στην πρώτη τάξη εµφανίσθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στο µάθη-
µα της Γλώσσας (t = -3,64, p< .01 ) και στο Γενικό Βαθµό της τάξης (t = -2.99,
p< .01 ). Στη δευτέρα τάξη στο µάθηµα της Γλώσσας (t = - 4.12, p< .01 ). Στην
τρίτη τάξη στο µάθηµα της Γλώσσας (t = - 4.14, p< .01 ) και το Γενικό Βαθµό
της τάξης (t = -3.71, p< .01 ). Στην τετάρτη τάξη σε όλους τους τοµείς αξιολό-
γησης, δηλαδή τη Γλώσσα (t = -5.34, p< .01 ), τα Μαθηµατικά (t = -2.25, p< .05
) και το Γενικό Βαθµό της τάξης (t = -4.00, p< .01 ). Το ίδιο και στην πέµπτη τά-
ξη, στη Γλώσσα (t = -5.47, p< .01), τα Μαθηµατικά (t = -3.24, p< .01) και το
Γενικό Βαθµό της τάξης (t = - 4.77, p< .01), αλλά και στην έκτη τάξη µε τη Γλώσ-
σα (t = -3.98, p< .01), τα Μαθηµατικά (t = -2.31, p< .05) και το Γενικό Βαθµό
της τάξης (t = - 4.11, p< .01). Σε όλες δε τις περιπτώσεις, τα κορίτσια εµφάνι-
σαν υψηλότερες επιδόσεις από τα αγόρια. Στη συνέχεια δίνεται και το σχετικό
διάγραµµα.

Επιβεβαιώνεται, λοιπόν, και πάλι η άποψη ότι τα κορίτσια έχουν καλύτερες
σχολικές επιδόσεις στο ∆ηµοτικό από ότι οι άρρενες συµµαθητές τους, αποτέ-
λεσµα που συνάδει µε το αντίστοιχο αποτέλεσµα της ανάλυσης που πραγµατο-
ποιήθηκε στο δείγµα των παλιννοστούντων µαθητών και µαθητριών της έρευνάς
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Μαθηµατικά ∆' τάξης** Αγόρια 585 3,54 ,64
Κορίτσια 434 3,62 ,55

Γενικός Βαθµός ∆' τάξης** Αγόρια 582 3,70 ,52
Κορίτσια 434 3,82 ,39

Γλώσσα Ε' τάξης** Αγόρια 574 3,36 ,66
Κορίτσια 431 3,58 ,58

Μαθηµατικά Ε' τάξης** Αγόρια 573 3,35 ,70
Κορίτσια 431 3,48 ,62

Γενικός Βαθµός Ε' τάξης** Αγόρια 576 3,57 ,57
Κορίτσια 431 3,73 ,47

Γλώσσα ΣΤ' τάξης** Αγόρια 565 3,48 ,64
Κορίτσια 415 3,63 ,55

Μαθηµατικά ΣΤ' τάξης** Αγόρια 562 3,44 ,67
Κορίτσια 414 3,54 ,63

Γενικός Βαθµός ΣΤ' τάξης** Αγόρια 567 3,64 ,54
Κορίτσια 408 3,77 ,43

* Για την κωδικοποίηση της βαθµολογίας ισχύουν τα ίδια µε τους άλλους πίνακες.
** Οι τοµείς αξιολόγησης που φέρουν το διπλό αστερίσκο εµφανίζουν διαφορές που

βρέθηκαν ότι είναι στατιστικά σηµαντικές.



132 Χρήστος ∆. Τουρτούρας - Ελευθερία Μπαλή - Αχιλλέας Αλτιντασιώτης

µας. Νοµιµοποιούµαστε, λοιπόν, να γενικεύσουµε λέγοντας πως δεν αποτελεί το
συγκεκριµένο γεγονός χαρακτηριστικό µόνο των παλιννοστούντων, αλλά πρό-
κειται για γενικότερο φαινόµενο που χαρακτηρίζει το σύνολο του µαθητικού
πληθυσµού στο ∆ηµοτικό Σχολείο.

4. Συζήτηση των αποτελεσµάτων

Από τον πίνακα 1 φαίνεται ότι τα κορίτσια από την πρώην ΕΣΣ∆ υπερτε-
ρούν στις επιδόσεις –σε όλα τα πεδία αξιολόγησης και σε όλες τις τάξεις- των
αγοριών παλιννοστούντων. Στο γλωσσικό αντικείµενο οι διαφορές στις επιδό-
σεις είναι πολύ µεγαλύτερες από ό,τι στο αντικείµενο των Μαθηµατικών. Επί-
σης µεγάλες –µικρότερες όµως από εκείνες στη Γλώσσα και µεγαλύτερες από
εκείνες των Μαθηµατικών- είναι οι διαφορές στους Γενικούς Βαθµούς στο τέ-
λος των τάξεων. Επιπλέον, τα ποσοστά στασιµότητας και διακοπής φοίτησης εµ-
φανίζονται πιο αυξηµένα στα αγόρια από ό,τι στα κορίτσια. Τα αποτελέσµατα
αυτά επαληθεύουν την αρχική µας υπόθεση και συνάδουν απόλυτα µε τα απο-
τελέσµατα ενός µεγάλου αριθµού ερευνών στο χώρο, που δείχνουν την ύπαρξη
σταθερής υπεροχής των κοριτσιών στις επιδόσεις στα διάφορα γνωστικά αντι-
κείµενα στο ∆ηµοτικό (Τοµπαΐδης 1982, Βουιδάσκης 1996, Λιάµπας 2001, Μυ-
λωνάς 2001).

Καταρρίπτεται για ακόµα µία φορά ο µύθος, ότι τα κορίτσια υπολείπονται
από τα αγόρια στα Μαθηµατικά (πρακτική σκέψη, προσανατολισµό στο χώρο,
επάρκεια στην εκτέλεση πράξεων κ.λπ.) και ότι προηγούνται αυτών µόνο στα
γλωσσικά µαθήµατα. Φαίνεται, βέβαια, ότι η ψαλίδα είναι µεγαλύτερη στη Γλώσ-

∆ιάγραµµα 2. Φύλο και επίδοση ανά τοµέα αξιολόγησης



σα και στο Γενικό Βαθµό στο τέλος των τάξεων, γεγονός που βεβαιώνει µια στα-
θερή υπεροχή των κοριτσιών στη λεκτική έκφραση. Η µεγαλύτερη βιολογική
ωριµότητα τους δίνει την αναµφισβήτητη άνεση από µικρή ηλικία να αναπτύσ-
σουν γρηγορότερα και πληρέστερα τη γλώσσα και την έκφραση, σε αντίθεση µε
τους συνοµήλικους άρρενες συµµαθητές τους, που αρχίζουν να ανατρέπουν την
εις βάρος τους κατάσταση από το Γυµνάσιο και µετά (Chapman, 1986). Η δια-
φορά, όµως, στη γλωσσική έκφραση, εκτός από αποτέλεσµα βιολογικών παρα-
γόντων φαίνεται, από πλήθος ερευνών, ότι είναι και κοινωνικό κατασκεύασµα.
Σε έναν κόσµο βασισµένο στην τεχνολογία και τις θετικές επιστήµες, όπου επι-
κρατεί το στερεότυπο ότι οι γυναίκες δεν µπορούν να τα καταφέρουν7, ο χώρος
στον οποίο περιορίζονται οι όποιες διεκδικήσεις τους είναι, µοιραία, οι θεωρη-
τικοί τοµείς που βασίζονται στα γλωσσικά αντικείµενα. Είναι ο χώρος που θε-
ωρείται στερεοτυπικά «θηλυκός». Κατ’ επέκταση, οι προκαταλήψεις λόγω του
φύλου επηρεάζουν και τις προσδοκίες των ίδιων των εκπαιδευτικών, καθώς και
τις αξιολογικές τους κρίσεις8. Οι τελικοί αποδέκτες όλων αυτών είναι τα κορί-
τσια, που εκπληρώνουν απλά τις προσδοκίες µιας ολόκληρης κοινωνίας, ενός ολό-
κληρου συστήµατος9.

Οι φανερά καλύτεροι Γενικοί Βαθµοί των κοριτσιών στο τέλος όλων των τά-
ξεων, ίσως είναι απόρροια και πάλι των κοινωνικών στερεοτύπων για τα δύο φύ-
λα. Καταδεικνύει τη µαθηµένη αντίδραση των κοριτσιών για συρρίκνωση στον
εαυτό, τάση για εξάρτηση και συµµόρφωση στους κανόνες της οικογένειας και
του σχολείου, µε αποτέλεσµα περισσότερο χρόνο παραµονής στο σπίτι και αφιέ-
ρωσης στη µελέτη. Σε αντίθεση µε τα αγόρια, που ενισχύονται στην επίδειξη τά-
σεων ανεξαρτησίας και αυτονοµίας και ανάπτυξης ελεύθερης προσωπικότητας.
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7 Για τα κοινωνικά στερεότυπα και τις εκπαιδευτικές προκαταλήψεις που επικρατούν σχετικά µε την ανι-
κανότητα των γυναικών να ανταπεξέλθουν στους ανδροκρατούµενους τοµείς της τεχνολογίας και των
θετικών επιστηµών, καθώς και για τα αισθήµατα της «µαθηµένης ανηµπόριας» και της αυτοαµφισβή-
τησης που κοινωνικά κληρονοµούνται σε αυτές, παραπέµπουµε ενδεικτικά στο Newton (2001).

8 Η Daria (2004) αναφέρει µεταξύ των εθνικών στερεοτύπων, των διαφορετικών πολιτισµικών εµπειριών
και των κοινωνικά διαµορφωµένων προσδοκιών, τον παράγοντα δάσκαλο και τις προσδοκίες του, ως
αυστηρά προσδιοριστικό στη διαµόρφωση της αυτοεικόνας και αυτοπεποίθησης των κοριτσιών και την
επιτυχία τους στα Μαθηµατικά και τις φυσικές επιστήµες. Σηµαντική θεωρείται η καλλιέργεια, από µέ-
ρους του δασκάλου, ενός περιβάλλοντος µάθησης µη απειλητικού και υποστηρικτικού, που θα προ-
σφέρει στα κορίτσια, ευκαιρίες για συνεχείς επιτυχίες στους παραπάνω τοµείς.

9 Τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας της Beyer (1999) σε 154 φοιτήτριες και 111 φοιτητές του Πανεπι-
στηµίου του Wisconsin, έδειξαν ότι συγκεκριµένοι ακαδηµαϊκοί τοµείς θεωρούνται «θηλυκοί», όπως η
Ψυχολογία, η Αγγλική Γλώσσα και οι Καλές Τέχνες, ενώ κάποιοι άλλοι ως ανδροκρατούµενοι, όπως
η Πληροφορική, η Χηµεία, οι Πολιτικές Επιστήµες, η Μουσική και τα Μαθηµατικά. Επίσης, προέκυ-
ψε ότι τα κορίτσια είναι χαµηλής ορατότητας, αφού υποτιµώνται οι επιδόσεις τους ακόµη και όταν αυ-
τές είναι πολύ καλύτερες από εκείνες των συµφοιτητών τους και παραγνωρίζεται ακόµη και η πλειο-
ψηφική τους εκπροσώπηση στις διάφορες σχολές, αφού το ποσοστό τους εµφανίζεται υποτιµηµένο
έναντι του αντίστοιχου των συµφοιτητών τους. Τέλος, οι χαρακτηριζόµενοι ανδροκρατούµενοι τοµείς
φέρονται ως πιο δύσκολοι από εκείνους που γυναικοκρατούνται, αλλά και ότι προσελκύουν σοβαρό-
τερους και πιο καλούς και επιµελείς µαθητές. Γενικά, υποστηρίζεται ότι τα σχετικά µε την ακαδηµαϊ-
κή επιτυχία στερεότυπα ανάµεσα στα δύο φύλα, αν και ανακριβή, είναι υπαρκτά και έχουν απόλυτα
αρνητικές συνέπειες και προκαλούν ιδιαίτερη ανησυχία.
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Πολλές φορές τα κορίτσια παραµένουν στο σπίτι αντικαθιστώντας τις µητέρες
τους που εργάζονται εκτός σπιτιού, προσέχοντας τα µικρότερα αδέλφια και ανα-
λαµβάνοντας όλες τις οικιακές υποχρεώσεις. Τα αγόρια από την άλλη µεριά,
ευκολότερα ακολουθούν τον πατέρα στη δουλειά ή κρυφά βρίσκουν διέξοδο
στη γειτονιά, εκπληρώνοντας τις ανάγκες τους για παιχνίδι, σε βάρος πάντα των
σχολικών τους υποχρεώσεων. Το υπόδειγµα της καλής και υπάκουης µαθήτριας
και κόρης σε αντίθεση µε εκείνο του ανεξάρτητου και ασυµβίβαστου µαθητή
και γιου, φαίνεται πως παραµένει ισχυρός παράγοντας στη διαµόρφωση των
παραπάνω αποτελεσµάτων10.

Τέλος, στα Μαθηµατικά η ψαλίδα της διαφοράς κλείνει, µε τα κορίτσια, όµως,
να προηγούνται και πάλι των αγοριών και να καταρρίπτουν το παλιό στερεότυ-
πο που τα ήθελε να µην αποδίδουν ανάλογα καλά µε τον αντρικό µαθητικό πλη-
θυσµό. Φαίνεται πως τα καταφέρνουν αρκετά καλά, καλύτερα µάλιστα από τους
άρρενες συµµαθητές τους. Πρόκειται για αποτέλεσµα απόλυτα συµβατό µε ένα
µεγάλο αριθµό αποτελεσµάτων άλλων ερευνών του χώρου (βλ. ενδεικτικά:
Chapman, 1986· Κάτσικας, 1997· Μιχελής, 2000· Παµουκτσόγλου, 2001).

Αποδεικνύεται, λοιπόν πως ένας υπάρχων µύθος που συντηρούσε µια κατά-
σταση αµφισβητήθηκε και καταρρίφθηκε από τα επιστηµονικά αποτελέσµατα.
Φαίνεται, επίσης, ότι ο λιγότερος χρόνος που αφιερώνουν στη µελέτη τα αγόρια,
µαζί µε τη συγκεκριµένη βιολογική επιβράδυνσή τους κατά τα χρόνια του ∆η-
µοτικού, επιδρούν καταλυτικά σε όλες τις επιδόσεις τους και σε όλα τα πεδία
αξιολόγησής τους έναντι των συµµαθητριών τους. Οι µικρότερες διαφορές στα
Μαθηµατικά οφείλονται, ωστόσο, στον παράγοντα της λεκτικής επίδρασης, που
παύει να υφίσταται σε τόσο µεγάλο βαθµό στο συγκεκριµένο γνωστικό αντικεί-
µενο, αφού είναι γνωστές οι µειωµένες λεκτικές απαιτήσεις του µαθήµατος αυ-
τού. Από το γεγονός αυτό όµως, δε µειώνεται η σηµαντική σχέση που υπάρχει
ανάµεσα στο βαθµό επάρκειας στη γλώσσα και την επιτυχία στα Μαθηµατικά,
σχέση που εξηγεί την υπεροχή των κοριτσιών και στο γνωστικό αυτό αντικείµε-
νο.

Πρέπει να τονιστεί ότι ανάλογα αποτελέσµατα βρέθηκαν να ισχύουν και µε-
ταξύ των ντόπιων αγοριών και κοριτσιών του δείγµατος της έρευνάς µας. Και οι
ντόπιες µαθήτριες υπερτερούν των ντόπιων µαθητών σε όλα τα πεδία αξιολό-
γησης και σε όλες τις τάξεις. Οι διαφορές και στη δική τους περίπτωση είναι µε-
γαλύτερες στο αντικείµενο της Γλώσσας, ακολουθούν οι Γενικοί Βαθµοί στο τέ-
λος των τάξεων και τελευταία τα Μαθηµατικά (βλ. πίνακα 2).

10 Σχετικά είναι και κάποια από τα αποτελέσµατα µιας έρευνας των Gray & McLellan (2006) σε 1310
5χρονους µαθητές και µαθήτριες 21 ∆ηµοτικών Σχολείων της Αγγλίας, σύµφωνα µε τα οποία, τα κο-
ρίτσια βρέθηκαν να τηρούν περισσότερο θετική στάση και ενθουσιασµό απέναντι στο σχολείο από ό,τι
τα αγόρια, τα οποία φέρονταν αποξενωµένα από τη σχολική διαδικασία και µη ικανοποιηµένα από
τις κοινωνικές τους σχέσεις στο ευρύτερο σχολικό περιβάλλον και µάλιστα, από την πρώιµη αυτή ηλι-
κία φοίτησης.
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